

中国农业大学与美国俄克拉荷马州立大学
合作举办
农林经济管理（农业商务）专业本科教育项目

自评报告（2019 年度）



办学基本情况

中国农业大学与美国俄克拉荷马州立大学联合举办的农林经济管理（农业商务）专业中外合作办学项目，是中国农业大学积极贯彻实施教育部和北京市教委提出的“探索举办高水平中外合作办学模式”的试点项目，也是该专业领域国内第一个中外合作办学项目。项目结合中美两校在农林经济管理专业上的优势，旨在实现“强强联合、优势互补”的高端复合型人才培养模式。

项目于 2012 年获得教育部批准，2013 年 9 月开始招生，2015 年通过教育部中外合作办学评估，2016 年 10 月获教育部批准延期，招生年份至 2021 年。项目每年招收计划内学生 60 人。目前在读学生 239 人。

学生培养

围绕学校本科人才培养的总目标，本项目坚持“以学生为中心”，注重学生的全面发展和完整人格的塑造，培养具有家国情怀，富有社会责任感和使命感，德智体美劳全面发展，具有国际视野，通晓国际规则，拥有国际竞争力的创新型国际化人才。

项目旨在通过中美双方的教育合作，培养具备农林经济管理的基础理论与专业知识，掌握现代农业商务的基本技能，能够应用经济学与管理学方法，分析研判国内外经济现状及发展趋势，处理企业的经营管理和国际农产品贸易事务，能在国内外政府机构、企事业单位从事管理和经营等工作的国际化高级专业型人才。

师资力量

项目一直重视提升师资力量，不断加大人才引进力度。经过项目合作双方的共同努力，本项目目前拥有一支高水平的国际化师资队伍，保证了项目的教学质量。项目任课教师 80%为外籍教师，具有高校教学经验，专业课教师均有博士学位；中方教师全部拥有高级职称以及欧美大学学习或科研经历。

教学组织

项目由中外合作双方根据人才培养目标制定培养方案，明确课程设置，并根据学生发展和社会需求定期研究更新。课程设置充分考虑到学生全面发展的要求，分思政课、公共课、专业基础课、专业核心课、专业选修课、实践课等。课程大纲由任课教师根据培养方案和教学安排拟定，由合作双方学校审核后实施。

除思政类课程及国家规定的其他公共必修课程由学校统一安排马克思主义学院及校内相关院（部）教师授课，采用中文授课外，其它课程均采用全英文授课。项目采用小班教学，每班人数不超过 30 人；以学生为中心，采用启发式、参与式和讨论式教学方式，使师生之间课上充分地互动。通过每门课程的课后答疑（Office hour）和专门的学业指导，加强与学生的课下互动。采用全过程考核，除了期中、期末考试外，课后作业、团队项目研究、演讲及海报展示等多种形式的考核方式增强了学生自主分析问题及独立解决问题的能力、团队协作能力及组织沟通能力。

项目根据专业特色重视实践教学。项目结合课程内容到中科院植物研究所、动物研究所、北京市排水集团污水处理厂、我校上庄试验站，以及北京市德清源科技股份有限公司、北京归原生态农业发展有限公司等单位进行实践教学。

项目建设了线上学习辅助系统。每学期开设的课程的教学资料都在平台上传，学生可以随时查看各门课程的学习资料。任课教师还可与学生在平台上进行答疑、讨论。项目还设有“写作中心”，由外籍教师为学生提供语言学习的帮助，以及作业作文、课程论文、个人陈述、求职信等的写作指导。

教学质量监控

项目学生需要满足中美两校的学术要求和毕业资格，人才培养方案由项目合作双方共同研讨制定。项目合作双方共同管理教学质量，实行教学全方面、全过程质量控制。课程教学大纲需要经双方大学项目管理部门审核；实行学院领导、教学督导组专家、合作学校领导听课制度，给出评价和建议，交流教学经验和方法；课程教案和讲义上传到线上教学平台的课程主页上，项目管理部门可以随时掌握教学进度和内容；课程考核贯穿课程教学过程，随时了解学生的学习状态和表现；每学期期中、期末考试后进行成绩分析，根据发现的潜在问题做出及时调整。

项目管理

项目严格遵守国家关于中外合作办学的政策法规，严格遵守学校和学院关于教师聘用与管理、学生成绩管理、学生学籍管理、教学质量监控等方面的规章制度，保障项目依法依规有序运行。

项目中美两校密切合作，项目管理层以多种形式保持交流沟通，及时通报项目运行和发展情况，不断改善和提高项目的运行水平，并积极探索更深入的合作。

办学特色

项目结合中美两校的优势，体现了“强强联合、优势互补”的高端复合型人才培养模式。该项目的实施，整合了中美两校在农林经济管理领域的优质教育资源，由两所农林经济管理领域的高水平院校共同搭建了该领域国际化人才培养的平台，显著推动了具有国际视野的农业商务专业人才的培养工作，并带动两校的学科建设与发展。

项目引进的美方农业商务专业课程体系所涵盖的农业企业和农场管理、国际农业政策、资源开发、农业法、农业金融、农产品期货、农产品市场价格分析、农产品国际贸易等课程，与我校现有的农林经济管理专业实现优势互补，为国家培养本领域的国际化专业型人才。

项目的办学特色可以概括为：国际化的人才培养体系、以学生为中心的全员育人模式、通专结合的课程体系、互动和参与式

教学模式、全过程考核体系及中外结合的学业指导体系。为学生提供了高质量、国际化的学习环境,使学生不仅学习了专业知识,还提升了创新型思维能力,既拥有文化自信又保持着开放的态度,兼具国际化视野和专业的职业精神。

财务状况

在财务管理方面,中国农业大学依法对中外合作办学项目进行财务管理,在学校财务处设立中外合作办学项目专项账户,统一办理收支业务。项目严格遵守国家和学校的财务规定。该项目财务运行正常,收支平衡。

中国农业大学对该项目财务审计工作高度重视,由校审计处负责执行具体审计工作。按相关政策规定,该项目完成了最近一个会计年度的财务会计报告,并依法进行财务审计。

社会评价

项目自开始招生以来,声誉不断提高。报考本项目的学生人数每年攀升,生源质量不断提高。

项目学生学风积极上进,学习气氛浓厚。2019年项目毕业生中,80%的毕业生继续在国内外大学深造,20%的毕业生就业。50%的毕业生被世界排名前100的大学录取为研究生,就业的学生在知名机构和企业等就职。